

新希望集团董事长刘永好表示将进军农业、旅游业等领域 我们希望在海南实现更大的发展

■ 本报记者 罗霞

在2017海南综合招商活动上，海南旅游业、热带特色高效农业、医疗健康产业等广受投资者关注，新希望集团董事长刘永好便是众多投资者中的一位。在今天接受海南日报记者专访时，刘永好表示，新希望集团将加大在海南的投资力度，进军海南热带特色高效农业、旅游业、医疗健康产业等领域，并建言海南进一步做足农业“特色”，推进一二三产业的融合发展。

新希望集团是中国农业产业化国家级重点龙头企业，在海南投资已近20年。刘永好介绍，新希望集团1998年就进入了海南，开办饲料厂、发展生猪养殖、打造农业食品等。

“从资源优势、区位优势等方面看，海南发展热带特色高效农业、旅游业、医疗健康产业等优势明显。”刘永好说，目前新希望集团正在积极寻找在这些领域的投资机会，并已与三亚玫瑰谷等进行了深入沟通，达成了合作框架协议。

海南优越的生态环境和独具特色的农业资源，使热带特色高效农业在全国独树一帜。如何打造热带特色高效农业王牌？在刘永好看来，打造热带特色高效农业王牌，需在“特色”上做足文章。

“随着人们生活水平的不断提高，市场上不缺农产品，但缺‘高端’农产品。”刘永好说，海南应重点打造几种有特色的农产品。比如荔枝，普通荔枝售价有限，但无核荔枝售价

高，且广受市场欢迎。“要将科技与农业结合起来，种植更具特色、更有市场竞争力的水果、蔬菜、花卉等。”

刘永好同时强调推进农业一产向二三产业自然延伸。“要将农产品与旅游等结合起来。”刘永好说，新希望集团将在海南积极推进农产品深加工，推进“共享农庄”发展。

对于特色产业小镇发展，刘永好提出应支持重点企业积极参与特色产业小镇建设，充分发挥示范作用，实现“以点带面”发展。

对于合作，刘永好还有不少想法，比如积极推进精准扶贫、推动金融创新等。“海南发展前景非常好，我们希望能在海南实现更大发展。”刘永好说。 (本报海口6月28日讯)

俄罗斯医学科学院院士哈文森：
海南可发挥生态环境优势
建立健康产业医学中心

■ 本报记者 孙慧

“海南是一个好地方，我希望我的研究成果在海南能找到好项目。”俄罗斯医学科学院院士弗拉基米尔·哈文森在10年以前来海南后，一直对海南念念不忘。

哈文森说，今年5月份，海南省考察代表团在俄罗斯考察时，邀请他来这次招商会考察，他毫不犹豫接受了邀请，期待这次能带着他的研究成果前来海南找到合适的发展项目。

哈文森是抗衰老医学方面的权威专家，他的“肽技术理论”提出，在60年时间内，人类寿命可能会大大延长，延缓人类生物或“内在”衰老过程是完全可能的。该理论也在国内外的医学研讨会或医学权威杂志上发表过，并获得一定的认可。

哈文森说，中国已经进入了老龄化社会，未来老龄化的速度会加快，人的工作时间也会延长。为此健康产业发展在中国非常有市场潜力。此次前来考察，他也发现了海南对于健康产业发展的重视，他希望能有更多的人和企业来关注这个产业的发展。

“海南是健康岛、长寿岛，又有很多国家的优惠政策，发展健康医学产业是大有可为的。”哈文森说，海南可以借助自身的生态环境优势、政府优惠政策优势，吸引更多医学顶尖人才前来海南发展，建立一个健康产业医学中心。 (本报海口6月28日讯)

格力电器董事长兼总裁董明珠谈创新并寄语创业者 创新应成为企业成长的“基因”

■ 本报记者 杨艺华

“如果一个身高1.69米的人，想要超过一个1.7米的人，穿双高跟鞋或者搭个板凳很容易就实现了，但如果想超过一个2.2米的巨人，那就不太可能了，做企业也是如此，创新能使企业迅速成为行业巨人。”在今天开幕的“海创会”主题论坛上，格力电器董事长兼总裁董明珠谈到创新时举了这样一个寓意深刻的例子。

作为以核心科技引领行业的制造业领域标杆企业管理者，对于创新创业、核心技术、智能制造、绿色发展，董明珠有着自己独到的认识，她以创新带给企业的变革为主题，讲述了发展路上的点点滴滴。

从1991年创立，到2006年，格力用了15年做到销量全国第一。而在这期间，格力在技术上仅仅只是扮演了一个行业追随者的角色。“我们与第二名的差距并不大，这其中的关键在于有没有核心技术，有没有颠覆性的技术能满足消费者需求、提升消费者满意度的技术。”董明珠说。

2005年之后，格力开始强化自主创新之路，从坚持自主培养人才，自主创新技术，到自主建立管理模式，格力通过一系列“创新”，在全球拥有了自己的品牌地位。据她介绍，目前格力电器8万员工中，有近1万人从事技术和产品研发。这是格力实现创新的基础。

“一个优秀的企业，应该以满足

消费者需求，并着眼于未来为前提，从创立之初就将创新的基因融入企业的成长过程中。”董明珠认为，智能制造时代带来的改变就是将工人从繁重的劳动中解放出来，普通工人变成了技术工人，产品质量能够更加稳定有效。

董明珠坦言，国人出国购买马桶盖、电饭煲是因为制造技术无法满足消费者的需求。相对于创新而言，国内更多的企业选择模仿、跟随甚至“偷”其他企业的技术，这样就会导致恶性竞争。因此创新是企业必须长期坚守的，只有保证在技术上不急功近利，企业才会有更好的发展。

“一个好的企业是负责任的企业，不仅为自身创造财富，也为投资者和

国家创造财富。”董明珠认为，如果一个企业思考的是未来10年、20年的发展，就不能停留在跟随的位置，应该让企业自主研发技术让生活更加美好。

对于海南，董明珠赞誉有加，但又充满期待。“海南是一个最美丽的省份，而今年是我近20年来海南次数最多的一年，来海南多次后就有了一种感觉，海南在现代化领域有很大的提升空间，希望海南成为一个人向往的美好地方。”

她认为，海南具有得天独厚的自然条件，是公认的国际化旅游目的地，如果再加上现代化、国际化的产业融入进来，那样海南不论从旅游、技术还是未来都将实现引领和超越。

(本报海口6月28日讯)

怡德医疗投资管理集团董事长周大为：
多方面多维度
挖掘琼台医疗合作契机

■ 本报记者 周晓梦

“海南有好山好水好空气，本身就是一个好的大型的‘康养中心’。”在今天下午举行的“台湾企业合作交流会”上，怡德医疗投资管理集团董事长周大为表示，这是海南独特的资源和魅力，也是怡德在海南进行投资时所关注的。目前，怡德在三亚、澄迈、博鳌等地都有医疗健康领域的投资项目。

“如我们正在三亚筹备的‘怡德国际医疗门诊部’项目，可以提供高端医疗、美容医疗等综合服务。”周大为说，他希望引入优秀的医院管理模式，通过高标准化服务和医疗技术，在海南生活、来海南旅游的消费者带来舒适满意的体验，提升怡德的竞争力。

在周大为眼中，一家成功的医疗机构需要有三大支柱：硬件设施、医院管理和医疗技术。他坦言，“只有好的硬件设施还不够，有好的医疗技术才最重要。”医疗技术依赖于优秀的医生团队和人才团队。此外，医院管理作为医疗效率化的操作与执行者，需不断通过提高医疗质量，降低医疗成本，实现医疗费用的合理。

和怡德一样，不少台湾企业紧紧抓住海南加快建设所带来的投资新机遇，纷纷将一些大项目落户在海南。以博鳌乐城国际医疗旅游先行区为例，目前已有三家台资医疗健康企业入园，总投资金额达20亿元。

谈起未来琼台医疗合作的契机，周大为认为，可以从多方面多维度开拓，“比如推进医疗品质，建立亚洲医疗评审标准；医院经营管理经验分享，建立标准制度，还有推动两岸药品材料合作、资源整合，以及两岸医疗数据联通及鼓励台湾医疗机构与医药护理师到琼发展等，都是我们合作的契机。” (本报海口6月28日讯)

台湾冷链协会常务副理事长董志刚：
海南应引入现代物流理念
构建智慧化物流体系

■ 本报记者 原中倩

“这次与海南签订战略合作协议，令人非常高兴。海南与台湾之间将会开展全方位的冷链合作，包括人才培训、标准制定、流通销售、第三方物流、中央厨房等。我们将会把台湾先进的冷链技术引进海南，全力协助海南打造高品质高标准冷链。”在今天举行的海南现代物流业投资合作交流会暨签约仪式上，台湾冷链协会与省交通物流协会签订战略合作意向书。参会嘉宾、台湾冷链协会常务副理事长董志刚接受了本报记者的专访。

在冷链行业工作30多年的董志刚，有着丰富的冷链实践经验，目前他主要负责台湾冷链协会在大陆市场的推广。他说，随着电子商务的日益兴盛，要想把海南的生鲜水果等商品更好地推广销售，把世界各地好的商品引进海南，需要提供高品质高标准的冷链解决方案，包括食品加工、中央厨房、鲜食工厂、开发建设冷链园区、第三方物流运营服务等，并提供全方位物流管理，包括常温物流、冷链物流、医疗物流及运输宅配业务是非常必要的。

随着经济圈以及自贸区的合作深化，区域经济一体化的步伐明显加快，区域内外贸易需求与国际海运量将持续增加。

董志刚认为，海南应抓住机遇，依托丰富的自然资源和独特的区域优势，积极打造以海口港、洋浦港为重点的面向东南亚区域的航运枢纽、物流中心和出口加工基地，充分发挥比较优势，提升海南的整体竞争力。在现有琼台农业、旅游的良好合作基础之上，航运物流将会成为琼台航运物流合作强有力的助推器，更是加强琼台两岸经济贸易的保障。他表示，海南应积极引入现代物流理念，加快信息化、网络化建设，增强现代服务意识，提高港口竞争力，培养和引进高端物流人才，构建智慧化物流体系。 (本报海口6月28日讯)

嘉宾畅谈



6月28日，在海南国际会展中心，出席海商大会、海创会的嘉宾——香港海南商会会长陈明谦在发表建议和意见。 本报记者 宋国强 摄

河北瀚康业房地产开发有限公司总经理赵翼宁： 投入美丽乡村建设 打造体验式旅游产品

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

在2017海南综合招商活动上，我省集中推出的308个美丽乡村建设项目建设备受关注，很多企业提前来考察交流，期待找到投资机遇。

实际上，从去年我省提出“百镇千村”工程开始，就已经有企业嗅到了商机。尤其是一些房地产企业，

在房地产政策调控的背景下，开始考虑转型，谋划投资发展乡村旅游项目。

前来参加招商活动的河北瀚康业房地产开发有限公司总经理赵翼宁说，公司时隔10年后再次登陆海南，没有选择最擅长的房地产业，而是选择了在陵水黎族自治县做美丽乡村改造建设项目。

“我们在河北正定做了一个美丽乡村项目比较成功，所以这次选择在海南再做一个。”赵翼宁说，跑遍全岛后，发现在海南做美丽乡村还是很有前景。

“海南的旅游度假产品还需要进一步丰富。”考察一番后，赵翼宁选择了清水湾度假区对面的一个渔村，准备和村民一起做民宿旅居，开发特色

餐饮等。

赵翼宁说，建设美丽乡村，最重要的是村民要参与进来，并从中获益。所以项目一期首先是在尽量保持村庄原貌下，做好环境整治，进行修路、污水处理、垃圾收集、公共绿地等基础设施建设，之后再采取合作模式来谋划一些乡村旅游项目。

(本报海口6月28日讯)

浙江颐高集团相关负责人陈耀琪： 美丽乡村建设要起于文化活于产业

■ 本报记者 孙慧 通讯员 成和军

浙江省颐高集团是国内建设美丽乡村较早的企业，2012年起，该集团就先后在浙江、广西等地做了10多个美丽乡村建设项目。

对于美丽乡村建设，颐高集团有什么经验？颐高集团相关负责人陈

耀琪今天在接受本报记者采访时表示，做美丽乡村建设，要起于文化，活于产业。

陈耀琪说，在全国多地考察和建设美丽乡村项目过程中，他发现一些趋势值得大家警惕。一是乡村面貌同质化趋向明显；二是村庄产业空心化，村容村貌虽然改善了，可是没有

产业。在建设上，要尽量保持乡村原有的面貌，不要生硬地大规模搬迁改造。

产业是乡村可持续发展的支撑点。乡村的发展，要能把人引进来，货运出去，这样乡村的发展才有活力。陈耀琪说，此次颐高集团在海南考察之后，选择了澄迈县的美丽乡村项目。

(本报海口6月28日讯)

建设美丽乡村，最重要的是村民要参与进来，并从中获益

乡村的发展，要能把人引进来，货运出去，这样乡村的发展才有活力

本报记者 孙慧 通讯员 成和军

浙江省颐高集团是国内建设美丽乡村较早的企业，2012年起，该集团就先后在浙江、广西等地做了10多个美丽乡村建设项目。

对于美丽乡村建设，颐高集团有什么经验？颐高集团相关负责人陈

耀琪今天在接受本报记者采访时表示，做美丽乡村建设，要起于文化，活于产业。

陈耀琪说，在全国多地考察和建设美丽乡村项目过程中，他发现一些趋势值得大家警惕。一是乡村面貌同质化趋向明显；二是村庄产业空心化，村容村貌虽然改善了，可是没有

产业。在建设上，要尽量保持乡村原有的面貌，不要生硬地大规模搬迁改造。

产业是乡村可持续发展的支撑点。乡村的发展，要能把人引进来，货运出去，这样乡村的发展才有活力。陈耀琪说，此次颐高集团在海南考察之后，选择了澄迈县的美丽乡村项目。

(本报海口6月28日讯)

本报记者 孙慧 通讯员 成和军